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I .
Vprašanje modernega mezdnega razmerja in njegovih 

probiemov je važno iz več razlogov:
l/Gre za šilno množico delavstva.Vsak drugi človek

I r ДИ

v Evropi živi od mezde ali plače. \

Važno in kočljivo je predvsem le mezdno razmerje v 
nekoliko večjih podjetjih.Tu so glavne težave in socialni
problemi naše dobe.

2/Posebno aktualno je to vprašanje ^  

di zato ,ker xsjisxnsmax gledamo nanj večinomyz napa]
lisca,kakor da gre edinole za to kako delavca in sploh usluž­
benca v podjetju pr-avično plačati in ga stem tudi popolnoma
odplačati in odpraviti хххзш od Podjetja

To gledanje je ozko zvezano z liberalnim pojmovanjem
m

lastnine/podjetništva/njegova prava osnovna* pa je v običaj­
nem gsaxpldars^cx teoretičnem pojmovanju gospodarske oziroma
menjalne vrednosti dobrin .

klasična ekonomska šola je učila,da izvira vsa vred- 
nost dobrin od delatki je bilo potrebno za njihovo proizvod­
njo.

£irU iuLt*Z>
je tudi Marx naslonil je fes sv o j na uk



o tako imenovani večvrednosti,ki jo kapitalistični podjetnik 
utrguje delavcem хих±аки s tem da jih sili dalj časa delati, 
kot hi bilo potrebno za plačilo,ki ga jim daje/Po tea nauku

/V*oz< 1^4I ----------------;---- ------ -- \ "i 0re ves proizvod delavcem« ̂ фч-јзсиг«^ rna ta način,da bo­
do delavci po polomu kapitalističnega gospodarskega sistema 
sami prebeli podjetja v svoje roke.

Mezdnega razmerja ne bo več - zato odpadejo tudi vsi 
sedanji njegovi problemi in težave./Ruski zgled je kajpak 
pokazal,da to ni mogoče/
' ' "V., ' \ ' • ,• *' ) J, V /  (  ■ 'J-y- ff : . Ж  ,

Krščansko socialno gibanje $k x ni moglo iti tako
daleč. Obuje je potrebno snov in.' d elo ̂ prav i L e/) n XIII. Ra&xpax 
l o j e  to gibanje Toliko bolj poudarjalo protrebo pravične 

plače, ki jo mora delodajalec dati svo jim delavcemi.
Pravična plača naj bi bila Krati tudi družinska. 

/Nasprotja med strogo pravičnim plačilom pa zahtevo družin­
ske mezde niso yideli/Pozneje »zlasti v Qu.a.socialno pravična 
plača.

Poleg potreb delavca se morajo upoštevati tudi raz- 
mere v pod.ietju kakor tudi zahteve obče blaginje.

Vendar stoji v ospredju tudi še danes ideja e pra­
vični plači, s katero ^  delavec dobil vse^kar mu gre.

Omenja se sicer tudi /'dg.-užbeaaa pogodba" vendar le 
bolj mimogrede.



V" resnici je tudi to gledanje nepopolno in neza­
dostno ter odvrača naš pogled od bistva stvari,od glavnega 
linoirednjega problema , ki jê : kako doeeči da T o  podjetje hkrati
:o služi s'v'ojemu gospodar« ju, pod jetniku služilo v enaki дв 
ili vsaj podobni meri tudi svojim delavcem in uslužbencem.

Tega problema ni videl tako nekoč nihče ni£i ne na
N..

marksistični niti ne na krščanskosocialni strani. Zato tudi 
tako mala uspeha,pri praktičnem reševanju tega vprašanja.

n .  ;1  ' ■
Zakaj je samo tako gledanje pravilno? M

V naturalno gospodarskih kmečkih razmerah je bila
stvar preprosta.Tu so vsi skupno delali in skupno živeli

ä
od tega kar so pridelali in izdelali.7

Danes živimi? v denarnem, na trg naravnanem gospo-
darstvu.Odločilna ni produkcija.mar,več dobiček.Ta pa ne za-------- . . ... -  ---------------

risi samo od različnih produkcijskih činiteljev marveč tudi
pd najrazličnejšimi drugih okolnosti.

Sicer pa je že tehnično nemogoče določiti točen 
delež,koliko je kdo prispeval v nastanku določenega produkta.

Gospodarsko ,s pridobitnega vidika pa je to še manj 
mogoče.Delo daje produkte.kaj pa zanje dobimo,je drugo vpra- 
šan je. sodelovanjij^ velike množice različnih de*-



je/ne vsakemu, 
uspeh podjetja

lavcev jeynernogoöe določiti/pravičen delež 
f a  x ^ A ^ p  s /?  ---
'l^ liko-ko 1  jynemogoče,ker se pravi

pokaže šele ob koncu posamezne gospodarske periode, v obliki 
dobička ali zgube. ^ * ’**®^

POdjetnik mora racuniti z izdatki za delavce^kakor- 
racuni z izdatki za poljubna druga pridobitna sredstva.Delav­
cem ne sme sproti plačevati več kot je po vsakokratnih trž-

P'nih razmerah nujno potrebno.
Ob pravi/nem vodstvu e
• &8кдивхказс,вф »»нис-х. podjetja ostane torej ,vsaj na­

if " д  "s', : Ш  - -vadno nek dobicek,do_ katerega imajo tudi delavci pravico, 
* ^* 7 * * ^  " Seveda'”̂ ' to odvisno od vj&rste podjetij in različnih 
drugih okolnosti.__

£££_...
Pa t u d i b i  bili vsi delavci in nameščenci udele­

ženi pri dobičku podjetja/problem še ni rešen.Tudi tiski ka­
po vsem tem ■ z rpital kiytr~pod jet ju ostaja,da sey lahko izpopol/iuje in rase
je pridobljeni s pomočjo.s sodelovanjem delavcev.Koliko je vsak| 
zase k t e m u ^ i s p e v a ^  .se seveda'ne da reči.Gotovo je le:
Kolikor dalj je kdo delal v pod jet ju, kolikor več svojih.

(iff \ >- ' i ~  ̂ ; 4 4 ~ ~  -f:;j
žuljev in moči je v njem pus til , toliko večji je.nje.gov de-
lež pri vsem tem,toliko večje so njegove pravice do podjetja,

'Koliko to natančno znaša,tega ni mogoče določiti,.ТД.>/ *"■. ; . ■ ■ ' • .. • -y (/ ■ -.S - x ‘ O ■{ ч n ■
Ф ^  " ' 4 X ktoda neka pravica je tu,ki je de^v,cu ne sme nihče odvzeti,

-Âp V 7 У" lp 'I 4 * Д(r
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Tako pridemo v resnici do spoznanja in sklepa:Ge no
. ч / ,  \ ■■ r ^  r ! % ■ Р\л | .

demo dopustiti,da posamezni kapitalistični podjetniki
bogatelir>na račun svojih delavcev in names čencev, če nočemo 
da bo tista običajna beseda o kapitalističnih izsesovalc»^
delavskih umnožio kljub vsem modernim socialnim ustanovam
in reformam v jedru vendarle utemeljena in resnična,potem
твхатнх imeti za pr/s„vo m  temeljno vprašanje modernega mez-
nbga razmerja to,kako äasssx s kakšnimiyukrepi doseči,da 
ho podjetje v resnici služilo^ n ^ ^ ^ot pod jetniku^ tudi de­
lavcem in nameščencem.

■VOdgovor na to vprašanje ni lahek.Tu samo nekatere 
najvažnejše točke.

III.
l/Predvsem ugotovimcjjjda je mogoča edinole kolektivna

rešitev celega vprašanja.Sfcte—v- вжвкнамхазж celotnem siste­
mu delavskih mezd in plač v podjetju,je mogoče najti ^ako
pravd sorazmerje,da dobi vsak vsaj približno,kar mu po pra­
vici gr e, hočem reči/kar vsaj prebližnp odgovarja
temu kar on podjetju dela in koristi. \

t*
2/Vprašanje udeležbe pri do bičku, ki se ̂ mnogim zdelo

rt dober korektiv inodrešilne važnosti,je v resnici



dopolnil# v. podjetjih kjer saxdtElaxKX imajo delavci velik 
vpliv na praktični uspeh podjetja.

/Delež pa je navadno nižek. i/T —/

'3/Zelo važno pa dosedaj prav malo upoštevano dejstvo 
pa je,da ima vsak delavec in nameščenec toliko več pravic do 
podjetja»kolikor več in dalj časa mu je služil in delal.

' '1.ТЛУ J' • ,-‘(-1 r; ' ’ ■ - /,V4' 4 k '■ \\ ; / . v _ ]_ ’ / . ' '
Skratka tu se pojavlja v moderni industriji problem 

Cankarjevega hlapca Jerneja.
Za rešitev tega problema je važno z l a s t i eodpovedi ji-

4 »Л * "nvost starejšim delavcem razen^poseonih težjih primerih.Dolž­
nost plačati takim delavcem primerrie odpravino_, ki je tem večja 
kolikor daljša je službena doba.

Dolžnost skrbeti za različne primerne socialne usta- 
' nove v prid starejšim,zlasti onemoglim delavcem in njihovim 
nepreskrbljenim svoTicem./Socialno zavarovanje ne zmore vsega,/ 
Onemogžaj^fe delävee_bi moral Јннге&в v primerni obliki ostati
pri podjetju,kakor je ostal časih onemogel hlapec pri svojem

£ & * * & * *  M

----- -— 4/Tše'te ustanove zahtevajo^da imajo delavci tudi
pogled^ v vodstvo podjetja in^aei£a>.i/vpliv/ nanj. Sa j gre 

večkrat v prav veliki meri tudi za njihov kapital. v
Pa tudi ne glede na to nosijo delavci prav tako in



ini-še bolj kot podjetnik riziko podjetja.Če gre slabeč, se ßla-
če znižajo ,če je še slabše slž^^^d^elavci - še predne c
'i je podjetnik zaradi slabih razmer odrekel le kaj malega

/
kar je za človeško življenje potrebno.4 <■ П - ’ J

5/Končno ostaja zlasti Še velevažen problem druži nekih
mezd.

Individualno,za vsakega delavca posebej se ta problem 
ne da rešiti.SsgaxtiüiixiHaaaisgzsnxdtKiiaQtH^aiisE^aExbixhiais Pod­
jetnik plača delavcu njegovo, delo,ne pa otroke.Pravična /stro­
go pravična/ ihezda je za samca enak^ kot za poročenega delav^- 

7̂-7 /- r . jC,, ^  j - * ,  ^ ,  ffi'* * * ™ ^ <

08' f
fA-Pa tudi če bi_ü)ocihetni k hotel upoštevati družinske

cZ m,
rotreoe svojih delavcev na j ve -krat tega ne more storiti .Kon­
kurenca mu tega ne dovoljuje.

i'a Problem se da rešiti samo socialno.Najbolj praktič-
'  O  / )no v obliki izravnalnih blaga jen k C s f & c  'Г У У' /

IV
Vse to osnovne misli .Pod rodna izvedba/in ureničenjf 

teh idej zahteva mnogo uvidevnosti in modre preudarnosti ,da 
ne zajdemo v nevarno eksperimentiranje.

Vendar je rešitev mogoča samo v nakazani smprj.
'A

Ar-



V/ Mezdno razmerje je nujno - in njegovim Jcc/šecnostim
in prpblemom ni mogoče ubežati,pa naj se odločimo za kakržpmVn'
gospodarski in družabni sist e m ^ / ^ ^ y  ̂

/fj  Prav tako gotovo pa je-tudi da je tako imenovana 
pravična plača, s katerq^bi podjetnik delavca od podjetja po-
polnoam odpravil nujno^krivična,to se pravi da d-davec vsaj
na splošno v vsakem primeru pustil v podjetju še neka j, do če­

sar ima pravico in česar si podjetnik ne more in ne sme pri-
I svajati kot svojo izključno lastnino.

L y  RgžiisK ^ares pravična in socialno koristna rešitev
problema je samo v tem da poiščemo tako obliko, sožitja med^ 

oziroma podjetjem
gospodarsjem/pa njegovimi delavci in nameščenci,ki omogoča
■da podjetja vsem enako služil in da se vsi počutijo v njem 
kakor doma v svojem ozixßma svojem. ,ma _v sv o jem oziroma svojem. . л / L

Skratka podjetje s svo^im~göspöa“ars^jem 3TrT njegovimi ^
delavci in nameščenci mora postati resnična občestvena enata
prava resnična življenjska skupnost.Vsakršno drugo reševanje/
modernega mezdnega razmerja je jalovo in кхехиржах obsojeno 
v neuspeh.


